

Precios de suscripción Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franco, números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, martes, 12 de Marzo de 1889.

N.º 2.307

Correo de hoy

LOS REYES SE VAN

¡Otro rey más que se mete el cetro en el bolsillo, renuncia á la gracia de Dios y baja del trono para confundirse entre el vulgo de los mortales! Milano Obrenovicht, joven aún, sano de cuerpo, vigorosamente apoyado por la corte de Austria, ha creído prudente abdicar la corona de Servia, retirándose al hogar doméstico. Quiso luchar contra la opinión pública, vencióle ésta en las urnas electorales, y antes que someterse á la voluntad soberana del país, ha preferido renunciar sus funciones.

Antes de la invasión democrática que han sufrido las viejas naciones de Europa, no hubieran pasado las cosas así, ni tan tranquilamente. Milano habría seguido desafiando el oleaje popular; si éste se hubiera embravecido, la metralla le hubiera aplacado; las cárceles, el destierro y el patíbulo completarían la obra de pacificación, y las muchedumbres volverían pasivamente á su habitual y antigua servidumbre.

Hasta hace poco tiempo, el sistema solo variaba en sus resultados: estallaba un conflicto entre el pueblo y el rey; éste trataba de imponerse al pueblo y hacia salir los soldados á la calle; los ciudadanos formaban barricadas; el ejército concluía por ponerse al lado del pueblo, después de sangrientos combates, y el rey tomaba el camino del destierro.

Hoy no se necesitan ya los combates. Estalla un conflicto entre el pueblo y el rey, y en el acto queda planteado el siguiente dilema: ó se somete el rey á la voluntad popular y la cumple, ó se va con la música á otra parte, todo sin necesidad de ensangrentar las calles, ni de perturbar á una nación.

¡Progreso inmenso, debido á la creciente preponderancia de las ideas democráticas! Las viejas monarquías han podido conservar sus formas y sus caracteres exteriores; pero allá, en el fondo, han sufrido el cambio democrático, convirtiéndose en magistraturas amovibles lo que antes eran soberanías patrimoniales.

Y esto ha sucedido á pesar de las leyes constitucionales, establecidas en los albores del régimen representativo, establecido en todos los pueblos, mediante las cuales se creó la ficción, puramente legal, de la coexistencia y asociación de la soberanía del rey con la soberanía del pueblo. Cuando esta última soberanía se manifiesta, la del rey se evapora como nube de verano, sin dejar otra huella que las protestas escolásticas de los partidarios del antiguo régimen, cada vez más desconsolados al ver que los dioses se van.

Se han ido, puede decirse: los reyes actuales no son los antiguos reyes, que desaparecieron para no volver jamás. Reyes que dimiten como los alcaldes y gobernadores, serán funcionarios públicos, retribuidos con más ó menos esplendor, rodeados de más ó menos oropel y fausto, pero no son reyes.

(El Mercantil Valenciano.)

La abdicación del rey Milano

La situación del rey Milano era verdaderamente insostenible.

Desde que el monarca resolvió divorciarse de su esposa, poniéndose resueltamente en lucha con la opinión, su vida

política se redujo á una serie de expedientes dilatorios con el único fin de ganar tiempo y distraer con novedades la atención de sus adversarios. Por eso, al mismo tiempo que anunciaba oficialmente el brusco término que de propia autoridad había puesto á sus disgustos conyugales, convocaba á elecciones generales para la reunión de un gran Skuptchina, ó Asamblea constituyente, encargada de revisar la Constitución.

Verificáronse, en efecto, las elecciones, pero entonces comenzaron los disgustos del rey. La nueva Asamblea resultaba compuesta, en su mayor parte, de individuos del partido impropriamente llamado radical. Es decir, del partido cuyo núcleo principal se recluta entre la gente del campo, y cuya nota característica es su decidida predilección por la influencia rusa.

Mas ya que las elecciones no habían dado el resultado que él quería, era preciso poner á los electores en condiciones de enmendar el yerro cometido, y en efecto, anuló de un golpe las elecciones.

Pero los servios no se dieron por advertidos, y el resultado de las nuevas elecciones fué, con poca diferencia, idéntico al anterior. En medio de esta agitación electoral pasó el mes de Diciembre y llegaron los primeros días de Enero, época en que debía someterse á la gran Skuptchina el proyecto de revisión, confeccionado bajo la presidencia del mismo rey por una comisión numerosa.

Merced á hábiles promesas de pronto advenimiento al poder hechas por el rey á los principales jefes de los radicales, se logró que estos dieran su asentimiento á la nueva Constitución.

Las buenas relaciones que el rey Milano mantenía con Austria inspiraban grandes desconfianzas á sus súbditos.

Por otra parte, los radicales y los liberales, unidos por su odio común al Austria, se han aprovechado del despertar del sentimiento nacional para reclamar la concesión de libertades políticas. El rey no pudo menos de transigir, y la nueva Constitución fué considerada como un triunfo obtenido sobre la política austro-alemana.

Y llegó el momento de dar el poder á los radicales. Celebróse un banquete presidido por el rey, en que éste manifestó su deseo de llamarlos al gobierno. La alegría fué universal, é inmediatamente comenzaron las conferencias entre la corte y los jefes más caracterizados de los radicales.

El rey parecía dispuesto á formar en seguida el nuevo gabinete, con tal que estos personajes se pusieran de acuerdo en la elección de futuro presidente del Consejo.

Las negociaciones duraron diez días; pero cuando Tauschanovitch cedió la presidencia al general Gruitch, el rey cambió de táctica.

Reunió en palacio todos los jefes del partido radical, y declaró en medio de felicitaciones entusiastas que su patriotismo ilustrado y la abnegación de que habían dado tantas pruebas, habían producido impresión tan profunda en todos, y muy especialmente en los progresistas, que algunos de los miembros más ilustrados de este partido, entre otros Mijatovich (ministro de Negocios Extranjeros del gabinete Christitch) y Djorgevitch (ministro de Instrucción pública) solicitaban la honra de ser admitidos en el partido radical.

Los radicales aceptaron estas adhesiones, y el rey designó á Gruitch como fu-

turo presidente del Consejo; declaró, sin embargo, que juzgaba necesario para la consolidación del nuevo orden de cosas que se hicieran las elecciones generales. Como garantía de la legalidad de las nuevas elecciones tenemos, dijo el rey, la presencia en el gabinete Christitch de los miembros del partido radical, los dos ministros recién convertidos, que á pesar de cambiar de partido no habían abandonado sus carteras.

Pero á pesar de las declaraciones y promesas, Nicolás Christitch continuaba de primer ministro. Los radicales, conociendo el engaño de que habían sido víctimas, comenzaron á agitarse, y el domingo último organizaron en Belgrado una manifestación en la que se pronunciaron violentos discursos y se atacó sin reparo la persona y la política del rey.

Además, los manifestantes acordaron que el gabinete liberal hiciera las elecciones nombrando un comité que llamaron de resistencia legal, presidido por Tauschanovitch.

Entonces comenzó á verse que la abdicación era inevitable, si el rey no quería agravar la situación en términos de hacer imposible la continuación de su dinastía en el trono de Servia.

Milano ha abdicado á favor de Alejandro I y publicado una proclama después de haber anunciado su renuncia.

El «Diario oficial» publica el acta de la prestación de juramento de la regeneración últimamente nombrada.

EL SUBMARINO «PERAL»

Pruebas de flotación

Han empezado las emociones con esta primera prueba, cuyo resultado no ha podido ser más satisfactorio; la alegría que tan buen comienzo ha producido en la población de San Fernando, entre las gentes de mar y tierra, ha hallado rápidamente eco en la ciudad de Cádiz, donde la ansiedad y el entusiasmo son cada vez mayores.

Esta primera prueba la han presenciado solamente las gentes del arsenal y los elementos oficiales.

El momento en que empezó á anegarse el dique donde el submarino se hallaba fué solemne.

Cuando ya había subido algunos centímetros, todos los oficiales entraron en el barco para demostrar la confianza que tenían en el cálculo del maestro.

Peral, de pie en un enjaretado con pasamanos que tiene el barco en la parte superior, presenciaba impasible la operación.

A las dos y cuarenta y dos minutos las dos tablillas colocadas á proa y á popa cayeron al mismo tiempo.

Pocos momentos después el barco flotaba, marcando 15 centímetros bajo la línea blanca, señalada por Peral. Todos quedaron maravillados de la exactitud del cálculo.

El barco abandonó majestuosamente el dique, presentando un lomo ceniciento, aplomado, que no rebasaba la línea de flotación más que de unos 50 centímetros, salvo la torre central, rematada en cono truncado, que tiene un metro de altura próximamente. A ambos lados hay un enjaretado ó corredor como pasamanos que ocupa menos del tercio central y puede servir de toldilla cuando el barco flete. Pueden colocarse de 12 á 16 banquetas.

La estabilidad resulta completa á pesar de la forma redonda del casco. Aunque

el oleaje producía algun movimiento, los tripulantes no sufrían el menor vaivén. Las 87 toneladas del barco están tan equilibradas que un marinero tirando de un cabo muévelo sin gran esfuerzo.

Seis marineros hácenlo navegar con relativa velocidad. De aquí la creencia de que el barco tendrá más andar que el calculado.

Cuando el submarino quedó sujeto por las amarras al muelle del arsenal, probó las hélices, siendo el resultado completísimo.

Pruebas de velocidad

Cádiz 5.—Las pruebas de velocidad del submarino «Peral» han despertado gran interés en las poblaciones inmediatas á Cádiz, hasta el extremo de haberse fletado embarcaciones para asistir á dicho acto.

«El Imparcial» fletó el vapor «Península», en cuyo barco iba la señora del inventor señor Peral y varias autoridades.

El señor Peral almorzó con el capitán general del departamento á las doce y media, habiéndose observado grande animación, como he dicho en mis anteriores telegramas en la avanzadilla de los sitios inmediatos al del submarino.

A la una y veinte minutos de la tarde, salió del dique el submarino avanzando rápidamente. Sobre la cubierta iba el señor Peral con la tripulación; Capriles viste de paisano y los demás oficiales de uniforme.

Seguían al submarino vapores y lanchas, el vapor «Península» y todas las demás embarcaciones de los que desean presenciar el acto, produciéndose un hermoso espectáculo.

Frente de las aguas de Puerto-Real se detiene el submarino al lado del remolcador que conduce al capitán general. La rapidez de los movimientos del «Peral» supera los cálculos hechos. Deslízase sin marcar estela en las aguas.

Desde la salida de los bombos del dique hasta la primera parada, el submarino ha andado más de seis millas, únicamente con fuerza de menos de media máquina. Al pasar frente del crucero «Castilla» y del «Legazpi», las tripulaciones, colocadas en las vergas, dieron tres entusiastas vivas.

La señora de Peral saludaba á su esposo profundamente conmovida, agitando el pañuelo; ha reinado vivo entusiasmo.

Una pequeña avería, por causa del recalentamiento de la chumacera de empuje de la hélice de babor del submarino, le ha obligado á Peral á parar la máquina del submarino, y el movimiento que le imprimió entonces la marea, hizo varar el buque en uno de los muchos bajos que tiene la Isla Verde. La lancha del vapor, la fragata «Cármén» y el vapor «Península» sacaron de la varadura al submarino, colocándolo en rumbo del arsenal, donde llegó á las tres de la tarde.

El señor Moya, oficial de la tripulación del submarino, ha explicado las observaciones hechas á bordo, de la manera siguiente: A la una y treinta y cinco minutos, notáronse irregularidades en el motor de babor y defectos en la construcción del buque que no tienen importancia esencial.

El submarino se dirigió á las dos y cuarenta de la tarde, funcionando con hélice en estribor.

La facilidad de la marcha ha sido per-

recta, á pesar de no funcionar más que uno de los motores.

El entorpecimiento ocurrido en la máquina carece de importancia, siendo este hecho frecuente cuando se prueban máquinas nuevas.

Los organismos del submarino han respondido á los cálculos del autor, antes v después del calentamiento.

La varadura la ha motivado el hallarse casi obstruidos los cañones de la Carraca.

Las pruebas del «Peral» han satisfecho, no obstante de la ligera avería que ha ocurrido.

Cádiz 8. — Probablemente el jueves próximo se verificará otra nueva prueba del submarino.

Se están corrigiendo á toda prisa los pequeños defectos notados en el «Peral».

En la nueva prueba el submarino tendrá á bordo todos los acumuladores. Se cree que desarrollará un andar de más de diez millas.

Madrid 7.—En el Consejo de ministros se ha decidido aguardar á que terminen las pruebas parciales del submarino «Peral» para fijar definitivamente el día en que debe tener lugar la prueba oficial.

Ultimos telegramas

DE LOS DIARIOS DE VALENCIA

Madrid 9. — Trátase de reducir las direcciones del ministerio de la Guerra á una de las armas generales, otra de armas especiales y otra de Carabineros y de Guardia civil.

Las demás quedarán suprimidas.

«El Globo» excita á la minoría coalicionista del Congreso á que resista de dar amplitud al debate sobre el sufragio universal para no retardar la aprobacion del proyecto.

El Sr. Baró insiste en su dimision si el gobierno no renuncia al proyecto de que los médicos de la Armada sustituyan en su cargo á los directores de Sanidad marítima.

El Sr. Baró dice que pueden introducirse mayores economias no suprimiendo estas direcciones.

La comision de presupuestos, de acuerdo con el gobierno ha decidido ampliar por seis meses el plazo señalado para que paguen al contado los ayuntamientos sus débitos.

Se fijará en diez años el plazo para que paguen caso de no hacerlo al contado.

El motin promovido por las cigarrerías de Bilbao se ha apaciguado.

Las amotinadas protestaron del papel que se les daba para envolver cigarrillos.

Hoy ha permanecido cerrada la fábrica, que se abrirá mañana.

«La Iberia» de hoy niega rotundamente los rumores de crisis que han circulado.

«El Imparcial» reconoce que hay diferencias entre los ministros de la Guerra y Hacienda á causa de su diversa apreciacion en lo referente á las economias que pben introducirse en el presupuesto de la Guerra.

«El Liberal» dice que el conflicto ministerial está realmente planteado y que sólo puede resolverlo el Sr. Sagasta apelando á su innegable habilidad para suavizar asperezas.

El Sr. Pedregal se ha encargado de entregar al presidente del Consejo de ministros una solicitud de doña Emilia Villacampa, en la que esta replica al gobierno se autorice el traslado á Madrid de los restos mortales de su padre.

Se asegura que el Senado introducirá

en sus presupuestos para el próximo ejercicio económico una economia de 200 mil pesetas.

El pueblo de Oribeiza, de la provincia de San Sebastian, ha ofrecido á Peral 40 mil duros para ayudar á las experiencias necesarias hasta el éxito completo.

Madrid 9, 6 t.

París.—Bou langer ha dejado su tarjeta en el hotel donde se hospeda el príncipe de Gales, no habiendo tenido efecto todavía la entrevista que se ha dicho habian de celebrar entrambos.

Londres.—Al banquete en honor de Spenser asistió el diputado Parnell, el cual fué felicitado por Borberry por la campaña sostenida por el primero en favor de Irlanda.

El orador, en su brindis, abogó por la reconciliacion entre Inglaterra é Irlanda.

Madrid 9, 9 n.

París.—El consejo de ministros ha acordado apoyar una proposicion de ley que debe discutirse, encaminada á impedir la presentacion de candidaturas múltiples.

Todavía no ha terminado la instruccion abierta con motivo de la Liga de patriotas.

Cuando estén completamente terminados el informe y la requisitoria del procurador general de la república serán remitidos al ministro de Justicia.

No ha sido presentada en la sesion de hoy peticion alguna para procesar á representantes del pais.

Corre el rumor de que por los hechos que aparecen ya aprobados en la instruccion, la célebre Liga de patriotas, apartándose del objeto de su creacion, ha realizado actos que caen bajo la ley, que castiga á las sociedades secretas.

La extrema izquierda ha interpelado al gobierno sobre la autorizacion concedida al duque de Aumale para que regrese á Francia.

El gobierno ha aceptado la discusion inmediata.

Un diario de París publica hoy noticias desagradables sobre el Tonkín, pero en los centros oficiales no se ha recibido informe alguno que las confirme.

Madrid 9, 9-15 n.

Los discursos pronunciados en la Dieta prusiana y las declaraciones que ha hecho el gobierno permiten confiar en que la paz está asegurada por todo este año y el próximo.

Para mayor optimismo se ha desmentido que existan en Rusia intenciones belicosas y se sabe que actualmente Francia sólo se ocupa de su grandiosa Exposicion universal.

Madrid 9, 9-30 n.

Londres.—El «Daily Telegraph» publica despachos de Viena diciendo que Zankoff ha declarado que la abdicacion del rey Milán apresurará la caida del príncipe Fernando de Coburgo.

Esta opinion resulta desgraciadamente justificada.

En Viena se considera como un peligro el que Nicolás de Montenegro se parece demasiado al príncipe de Bulgaria.

Madrid 9, 9-50 n.

París.—Se asegura que se dará orden de perseguir á los agitadores Derouledé, Richard y Galian y también contra los diputados boulangéristas Laguerre, Laisant, Turquet y el senador Naquet, á quienes se acusa de pertenecer á una sociedad secreta.

Durante el día de hoy ha acudido grandísima concurrencia á retirar los fondos que tenían en la Caja de Descuentos.

Roma.—El rey de Italia ha firmado ya los nombramientos de los nuevos ministros, quienes prestarán juramento esta misma noche.

Madrid 9, 11 n.

Se ha recibido en el ministerio de Marina el informe oficial acerca de las primeras pruebas del barco submarino.

Este documento, suscrito por el capitán general del departamento, confirma en absoluto las noticias que transmitió telegráficamente.

Completa desanimacion política y absoluta carencia de noticias de interés.

Han conferenciado los señores Sagasta y Jovellar, ofreciéndosele á éste la presidencia de la comision de reformas militares.

El Sr. Jovellar ha puesto algunos reparos, pero créese que aceptará.

Madrid 9, 11-15 n.

Ha sido robada la capilla de San Sebastian en Guipúzcoa.

Ha llegado á Granada la comision que vino á Madrid para arbitrar los recursos necesarios para la coronacion de Zorri-lla, habiendo tenido un recibimiento entusiasta.

Al entrar en Granada se soltaron palomas, quemaron cohetes y diéronse vivas.

Una estudiantina valenciana ha dado serenata á los comisionados.

Ha salido la condesa de París.

Madrid 9, 11-40 n.

Se ha celebrado el matrimonio del marqués de Campo en la capilla de su palacio de Recoletos.

Le ha casado el cura de San José.

Los parientes del marqués están dispuestos á entablar pleito pidiendo la nulidad del matrimonio.

Madrid 9, 11-45 n.

El único tema de conversacion en los círculos políticos es el de las economias.

Los adversarios de la disminucion del contingente armado dicen que si tal medida se propone, irán á las Cámaras á sostener el principio de que al propio tiempo que se disminuya el ejército, se supriman audiencias, universidades, embajadas, obispados, gobiernos civiles, et. y se disminuya el personal de ingenieros, clero y toda clase de funcionarios, obteniéndose de esta manera una reduccion notabilísima en el presupuesto de gastos.

Mañana se celebrará consejo de ministros consagrado exclusivamente á discutir las economias en los presupuestos.

El martes saldrá para Biarritz el marqués de Casa Irujo, portador de una carta de la reina regente para la reina Victoria de Inglaterra.

El general Ponsomby ha dicho á una comision de San Sebastian que ha ido á Biarritz que S. M. Británica desea visitar á Guipúzcoa, pero que para esto es preciso que los gobiernos de Inglaterra y España acuerden el viaje de ambas reinas.

DE LOS DIARIOS DE PALMA

Cádiz 9, 10-30 n.

El Sr. Peral me ha dicho que es probable que el lunes se hagan nuevas pruebas de velocidad. Hoy se ha efectuado la prueba del motor de babor, estando amarrado el submarino «Peral». Es seguro el éxito.—Mencheta.

Madrid 9, 9-30 n.

Es inexacto que figure en una combinacion diplomática el embajador de París.

Créese que en la conferencia entre los Sres. Sagasta y Jovellar ha insistido éste en rechazar la presidencia de la comision de reformas.

Madrid 10, 9-30 n.

En la Academia de Historia ha pronunciado el discurso de recepcion el señor Hinojosa, contestándole el Sr. Menendez Pelayo. Mucha concurrencia.

Háblase de que las sesiones sean dobles en el Congreso, para discutir los presupuestos.

Madrid 10, 9-45 n.

Confirmándose que ha naufragado entre Tabegun y Miramis, frente á la isla de Biliva, el vapor «Remis», que conducía una expedicion de tropa, que se dirigía á Mindanao. Han perecido el comandante de Estado Mayor, un capitán, un teniente, un sargento, dos cabos y una companía de ingenieros.

Madrid 11, 12-15 n.

El general Jovellar aceptó la presidencia de la comision de reformas en Marina; accede á que se introduzcan economias.

El proyecto de reforma del cuerpo de correos fija el ingreso por oposicion la

inamovilidad de los empleados que lleven ocho años de antigüedad.

Madrid 10, 10 n.

Apesar de los anuncios, á las tres de la tarde el «Peral» no habia realizado ninguna nueva prueba.

Parece que en virtud de órdenes del Ministro de Marina, no se dará aviso previo respecto de pruebas, pues se trata de evitar, en lo posible, la publicidad.

Advértense dos corrientes: una favorable al «Peral» otra pesimista.

El «Correo» dice que la lectura de los telegramas que se reciben de Cádiz, produce impresiones estrañas.

MAHON

Sesion del Ayuntamiento correspondiente al día de hoy

Se aprobó el acta de la sesion ordinaria anterior.

Se acordó quedar enterado de una comunicacion de la Comision provincial en la que se aprueban las cuentas de la cárcel de este partido correspondientes al año económico de 1887-88.

Se autorizó á D. Francisco de la Rosa para construir un aljibe en terrenos lindantes con la carretera de San Luis.

Se acordó pase á informe del Ingeniero de Obras públicas una instancia de D. Pedro Vinent Seguí solicitando autorizacion para construir una casa y una cochera en terrenos lindantes con la carretera de San Luis.

Se sortearon los contribuyentes que en union del Ayuntamiento deben acordar los medios de cubrir el cupo de consumos en el año económico próximo.

Se autorizó á los Depositarios del Ayuntamiento y de la Comision de Beneficencia para vender los cupones de la renta del 4 por 100 que vencen en 1.º de Abril próximo.

Se aprobó la distribucion de fondos para el presente mes.

Se aprobaron los pliegos de condiciones para las subastas de arriendo de los arbitrios municipales sobre el matadero, puestos públicos de venta en los mercados y locales de parada de carros y cabañerías.

Se acordó proceder al arriendo de una casa para instalar la escuela de párvulos.

Se acordó dispensar al contratista de las obras del cementerio de San Clemente de alzar una de las paredes de cerramiento; debiendo rebajarse del precio de la subasta, el valor de la obra que se suprime.

Se resolvieron tres expedientes de exencion del servicio militar de mozos comprendidos en el alistamiento del corriente año.

Y se levantó la sesion.

Segun se nos ha manifestado, por ahora no se piensa en variar los domingos por las tardes la hora,—de dos á cuatro,—en que toca la música del Regimiento Infantería de Mindanao en el paseo de Isabel II; pues los preceptos higiénicos y la variable temperatura, que siempre predomina en el mes de marzo, con las humedades á este anejas, no aconsejan alterar todavía la hora oficial de dicho paseo.

En el expediente instruido

por el Alcalde de Mercadal sobre suspension de empleo y sueldo de D. Antonio Sintés, Secretario de aquel Ayuntamiento, ha informado la Comision provincial al Sr. Gobernador que procede la destitucion de dicho Secretario.

La Comision Provincial

acordó en sesion del día nueve del corriente aprobar las cuentas de la Cárcel de este partido correspondientes al año económico de 1887-88.

De 7 y media á 8 de la mañana de hoy ha fallecido repentinamente

te en la Albufera, el tripulante Antonio Caules de la barca «Francisco», que se dedicaba á la pesca en dicho punto. Su compañero Vicente Palmero Pineda, ha pasado inmediatamente á esta ciudad, á dar cuenta del hecho. El Caules deja esposa y dos hijos.

Han sido libradas contra esta Administración Subalterna de Hacienda, 4.000 pesetas para servicios administrativos y 3.858.53 pesetas para material de Ingenieros.

Declarada desierta por falta de aspirantes la traslación anunciada para proveer la cátedra de latin y castellano, vacante en el Instituto de esta ciudad, se ha dispuesto sea provista por concurso.

El vapor «Nuevo Mahónés» ha sido portador de los efectos siguientes: 10.000 kilogramos azufre, 2820 de tabaco, 900 de petróleo, 1200 de jabón, 7650 de patatas, 1390 de licores y 1035 de suela.

Por Realjórden de 2 del actual se ha dispuesto que vuelvan á ser alta en sus cuerpos los individuos que se habian alistado para Ultramar, y cuyo embarque para aquellos dominios quedó en suspenso por Real órden de 26 Enero último.

Por disposición del excelentísimo señor Director General de Infantería, fecha 5 del corriente, ha sido nombrado primer Ayudante de la Plaza de Mahon el capitán del Regimiento de Mindanao D. Santiago Albertí y Fábregas.

Con el drama en 3 actos de D. Joaquín Estébanez, No hay mal que por bien no venga inaugurará el domingo próximo el casino Circo Industrial, la segunda temporada de funciones. Dada la excelencia de la obra escogida y el gran número de personas aficionadas al arte dramático afiliadas á dicha Sociedad no dudamos que sus salones se verán concurridísimos. Como á fin de fiesta se pondrá en escena la bonita zarzuela *Niña Pancha*, terminando la velada con baile de Piñata.

Por la Direccion General de Beneficencia y Sanidad se ha dispuesto que por los Sres. Arquitecto Provincial, Director del Lazareto y Ayudante primero de Obras Públicas, se proceda á la recepcion definitiva de las obras del Lazareto súbico de este puerto.

Se ha concedido á D. Pedro Lluch, el abono de 98 pesetas por los servicios de lavado y alumbrado del Lazareto durante la estancia en el mismo del vapor «Ciudad de Cádiz».

Se ha concedido autorizacion á D. Rafael Mercadal Timoner para construir almacenes en terreno de su propiedad situado en Calafiguera.

Por la Direccion General de Beneficencia y Sanidad se ha interesado relacion valorada de los muebles, ropas, enseres y demás efectos que sean necesarios para el Lazareto súbico de este puerto.

Durante todo el dia de hoy ha reinado un duro viento Norte que ha hecho descender algun tanto la temperatura.

Han sido nombrados en concepto de propietarios, vocales de la comision de evaluacion de la riqueza territorial de este Partido D. Antonio Mercadal Escudero, D. Juan Sancho Caules, D. Pelegrin Rita Hernandez, D. Antonio Orfila Comellas; y como suplentes

D. Gregorio Femenías Aledo y D. Jaime Monjo Gelabert.

De los billetes despachados por la Administración Subalterna de este Partido ha sido premiado con 1.000 pesetas el número 6.972.

De los despachados en la Administración de Loterías n.º 6, han sido premiados con 1.000 pesetas los núms. 01.803, 06.196 y 15.842; y con 800 pesetas el número 14.625.

Y de los despachados en la Administración n.º 5, han sido premiados con 800 pesetas los números 1.184 y 7.584.

De una correspondencia de París que publica el «Diario de Barcelona» del sabado, copiamos los siguientes párrafos que esplican la baja experimentada estos dias por los valores públicos:

«Desde hace veinticuatro horas los círculos de los negocios y de la banca se hallan muy conmovidos á consecuencia del fallecimiento de uno de los mas importantes banqueros de París, M. Denfert-Rochereau, director de la Caja de Descuentos, que se ha levantado la tapa de los sesos después de haber sufrido considerables pérdidas en la Bolsa. Se habia comprometido en enormes especulaciones sobre los cobres y á causa de la extraordinaria baja de dichos valores su situacion se habia convertido en desesperada. Era jefe de un grupo que habia adquirido la produccion de todas las minas de cobre explotadas con el objeto de hacerse dueño del mercado y producir un alza que debia proporcionarle beneficios inmensos; pero el alza no se produjo, el mercado se mantuvo retraido y la existencia de cobre se acumuló en proporciones desastrosas, en términos que excedia ayer de 120.000 toneladas, lo que representa una pérdida de muchos millones de francos.

El director de la Caja de Descuentos no ha sido el único alcanzado por la catástrofe. Los individuos del grupo que habia formado y algunos grandes banqueros se encuentran tambien muy comprometidos y se cita á uno que solo ha podido librarse del naufragio entregando 12 millones de francos.

Las acciones de los cobres habian descendido en el período de unos cuantos meses desde 900 francos á 180 francos, y las acciones de la Caja de Descuentos han sufrido una depreciación análoga. Viéndose arruinado y al mismo tiempo deshonrado. M. Denfert-Rochereau perdió el juicio, fué á comprar una pistola, se encerró en su cuarto y se levantó la tapa de los sesos. Su muerte fué instantánea.

El desdichado M. Denfert era viudo y deja dos hijos, de los cuales el mayor aun no tiene diez años.

Todo el mercado financiero se ha resentido de este desastre, que se teme puede causar otras víctimas.—O.»

Para el dia 19 del corriente convoca la Administración Subalterna á la Junta de evaluacion de la riqueza territorial de este distrito con objeto de proceder á su instalacion y empezar los trabajos de Apéndice y Repartimiento de dicha contribucion en el año próximo.

El Boletín de la Provincia número 3.447 publica el pliego de condiciones para la subasta de los servicios de hospedería, fonda, cantina, alumbrado y planchado de ropa de los cuarentenarios del Lazareto súbico de este puerto durante los años de 1889-91.

Segun anuncio de la Gaceta de Madrid del 5 del actual desde el 16 del corriente se volverán á admitir imposiciones del giro mútuo contra Portugal, pero entendiéndose que hasta nueva disposicion, el cambio ó equivalencia de la moneda portuguesa en moneda española ó viceversa, será el de 175 reis por peseta.

El Boletín Oficial correspondiente al sábado 9 del corriente publica una circular del Sr. Gobernador de la Provincia á los Sres. Alcaldes y Jefe de la Guardia Civil para que repriman con mano fuerte y sin ninguna clase de contemplaciones, el abuso cometido por los conductores de carruajes que llevan una velocidad desenfrenada por las carreteras, poniendo en peligro muchas veces la seguridad personal.

El propio Boletín inserta otra circular del Director General de Sanidad á los Gobernadores previniéndoles que, en vista de que son muchos los Subdelegados de medicina que dejan de remitir directa y mensualmente á aquella Direccion las observaciones y notas relativas á las enfermedades reinantes en cada localidad, dispongan que por los Alcaldes se ordene á los médicos municipales que den cuenta mensual al Subdelegado respectivo del estado sanitario de la localidad con expresion de las enfermedades reinantes, curso de las mismas y causas á que fueron debidas.

Por el Sr. Gobernador de la Provincia, se previene á los Alcaldes que aun no han hecho efectivo el importe del recargo de 50 céntimos de peseta por hectárea de viña de sus respectivos distritos, correspondientes al actual año económico, que si antes de diez dias no han ingresado en la sucursal del Banco de España el antedicho recargo les exigirá el máximo de la multa á que le faculta la ley.

Leemos en «El Diario de Palma» de ayer:

«Anteayer falleció repentinamente en esta ciudad D. José Rámis de Ayreflor, capitán de navio y comandante de Marina que habia sido de esta provincia. Por la tarde á las seis, con numeroso y lucido acompañamiento, fué conducido el cadáver á su última morada. Era el Sr. Rámis persona de carácter bondadoso y afable y desempeñó con probidad el espresado cargo militar durante muchos años.—A. E. R. I. P.»

En confirmacion de lo que dijimos referente á la adquisicion de un nuevo vapor por la compañía de Palma titulada «La Isleña» leemos en nuestro estimado colega «La Opinión»:

«Segun noticias que tenemos por fidedignas en las pruebas que se hicieron en Liverpool del vapor que adquiere la Compañía «La Isleña» para destinarlo á la linea de Valencia, el resultado fué satisfactorio, pues apesar de la mar gruesa que encontró en un viaje de 60 horas, la máquina funcionó con notable regularidad demostrando sus excelentes condiciones y alcanzando una marcha de once millas y media. Tambien quedaron patentizadas las excelentes circunstancias marinerías del buque.

Si á esto se añade el que solo consumirá doce toneladas de carbon por viaje redondo, hay que confesar que la compañía hace excelente adquisicion.»

Matadero Municipal

Han sido muertas en el dia de hoy para el consumo público las siguientes reses:

- Para Jaime Olives, 2 terneros y 3 carneros.
- Para Miguel Mercadal, una verraca.
- Para José Sintés, una ternera y 2 carneros.
- Para Pedro Palliser, una ternera.
- Para Francisco Llopis, un ternero y un carnero.

BOLSA DE MADRID

11 de Marzo.

4 por 100 interior perpetuo	74.450
4 por 100 amortizable	88.300
Billetes Hipotecarios de Cuba.	105.000

BOLSA DE BARCELONA

11 de Marzo, 4-45 t.

4 por 100 interior	74.420
4 por 100 exterior	76.200
4 por 100 amortizable	89.000
Billetes hipotecarios de Cuba.	105.000
Banco Hispano Colonial	51.120
Acciones ferrocarril Francia	61.750
Idem Norte	79.870
Idem Orense	14.250
Obligaciones Francia	64.370
Id. Norte	75.000
Id. Orense	33.620
Id. Almansa	70.000
Compañía Trasatlántica	85.250
Empeños del Casino Mercantil	
Interior	20 rs.
	paga alcista.

Observaciones atmosféricas de hoy
por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez:

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0º y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Direccion y clase del viento.	Estado del cielo.
		Termómetro Seco	Termómetro Húmedo		
9 m.	759.9	105	96	NE	Vient
3 t.	762.0	100	88	Id...	Id. Nuboso
		Temperatura máxima.		11.4º	
		Id. mínima.		9.1º	
		Velocidad del viento en las últimas 24 horas.		385 kilom.	
		Humedad relativa á las 9 mañana		88	

Crónica religiosa.

- Santo de hoy**
San Gregorio el Magno papa.
- Corte de María**
Mañana se hace la visita á Nuestra Señora de la Misericordia en San José.
- Santo de mañana**
Santa Eufrasia y San Leandro.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 11, 5-45 t.
En la sesion del Congreso, el Excmo. Sr. Vice-Almirante D. Rafael Rodriguez de Arias ha manifestado que abriga grandes esperanzas de éxito respecto del submarino del señor Peral, y que los tropiezos que ha tenido, carecen felizmente de importancia científica.

Madrid 12, 10-45 m.
La Gaceta publica varios decretos de indulto.
Gestionase, á fin de que sea pronto un hecho la creacion de un cuerpo de policia minera.
Siguen los terremotos en Italia. En el antiguo reino de Nápoles se acaban de experimentar seis fuertes sacudidas; habiendo sido el punto, donde mas se han sentido, la ciudad de Áquila, capital del departamento del Abruzzo - Ulterior: no ha habido desgracias personales.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

D. José Lon y Albareda, Comendador de número de la Real Orden de Isabel la Católica, de la de Beneficencia y de la de Cristo de Portugal, Jefe honorario de Administración civil y Delegado del Gobierno en esta Ciudad.

Hago saber: que siendo de absoluta necesidad la formación de un cuerpo organizado convenientemente de Guardas de salud para los servicios cuarentenarios, a fin de proceder a la justa reglamentación formando el debido escalafón donde consten los individuos que tengan servicios prestados de esta índole, se previene, que durante quince días, a contar desde la fecha de este edicto, se presentarán en las oficinas de esta Delegación todos los que se consideren con derechos a servir estas plazas, presentando una instancia donde se hagan constar los servicios, méritos y condiciones de cada uno, edad, domicilio, oficio y todo cuanto se considere conveniente al indicado fin.

Mahon 11 de Marzo de 1889.

Don Bernardo Mieras y Pellicer, Teniente de Navío graduado, Fiscal de un expediente, etc.

Hago saber: Que el día 19 del pasado se encontraron en aguas del puerto de Fornells 73 tablones de diferentes dimensiones marcados con las letras B S.

Lo que se hace público a fin de que, los que se consideren dueños de los mencionados tablones, se presenten a esta Comandancia de Marina a deducir sus derechos dentro del plazo de un mes a contar desde la fecha de la inserción del presente edicto en el Boletín Oficial de la provincia, de lo contrario se adjudicará al hallador.

Mahon 9 Marzo de 1889.

LOTERIA NACIONAL

Administración de Loterías de 1.ª clase
n.º 5 en Mahon

(ESTANCO CALLE DE LA ARRAVALETA)

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 15 de Marzo de 1889.

Prospecto

Ha de constar de 38.000 billetes, al precio de 50 pesetas cada uno, divididos en décimos a 5 pesetas y distribuyéndose 1.387.000 pesetas en 1.296 premios, de la manera siguiente:

PREMIOS.	PESETAS.
1 . . . de	160.000
1 . . . de	80.000
1 . . . de	40.000
2 . . . de 10.000	20.000
4 . . . de 5.000	20.000
25 . . . de 4.000	100.000
1.589 . . . de 500	794.500
99 aproximaciones de 500 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 160.000 pesetas	49.500
99 id. de 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 80.000 pesetas	49.500
99 id. de 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 40 mil pesetas	49.500
2 aprox. de 5.000 para los números anterior y posterior al del premio mayor	10.000
2 id. de 4.000 para el premio segundo	8.000
2 id. de 3.000, para los números anterior y posterior al del premio tercero	6.000
1.926	1.387.000

Mahon 5 de Marzo de 1889.—El Administrador, Diego de la Torre.

Banco de Mahon

Este Banco compra los cupones de valores del Estado del próximo vencimiento de 1.º de Abril, a los cambios siguientes:

4 p. 100 Interior y Amortizable a 112 por 100 descuento.

4 p. 100 Exterior y Billetes Cuba a 314 por 100 beneficio.

Mahon 1.º Marzo de 1889.—El Vice-Gerente, Bartolomé Escudero.

Se han recibido y están en venta:

Los folletos titulados **La Vida Civil y La Ley Civil**, para que el libre pensador pueda aconsejarse y regirse por sí solo en la práctica de los nacimientos, entierros civiles, procesiones en las oposiciones que por abuso puedan hacerle en el ejercicio de sus derechos.

Pueden dirigirse en esta ciudad en casa del correspondiente Juan Nuñez, calle de la Concepción número 7.

Para alquilar

Desde 1.º de Junio lo estará la tienda, trastienda y sótano de la calle Nueva número 18; y desde el 1.º de Octubre los altos de dicha casa que tienen su entrada en la calle del Angel número 7.

Informarán en la misma casa.

Piano

En esta imprenta darán razón de uno casi nuevo de muy buenas voces de la fábrica de Bernareggi que está para vender, el cual se dará por un precio muy arreglado.

Se necesitan operarias para la confección de géneros de punto.

En esta imprenta darán razón.

Para vender

Lo está un trozo de terreno que linda con el mar, situado en la calle de la Iglesia del vecino pueblo de Villacarlos.

Informarán en esta imprenta.

Pérdida

Se ha extraviado un perro perdiguero, color castaño oscuro. La persona que lo presente en esta imprenta recibirá una gratificación.

En la mañana del lunes se perdió un pendiente de tornillo desde la calle de San Fernando hasta la del Arraval. La persona que lo entregue en esta imprenta, además de las gracias recibirá una gratificación.

Oficial panadero

Hay un joven recién llegado de Palma el cual desea hallar colocación.

Para informes, bien en esta imprenta ó en la Cuesta de la Abundancia, casa de comida del Rubio.

Se desea comprar a renta vitalicia la cantidad de tres a cuatro mil duros, al seis por ciento de interés anual.

Solo se tratará con el interesado que puede dejar su nombre en la imprenta de este periódico.

GRAN DEPÓSITO

DE

Camas de hierro y Somniers

A PRECIO FIJO

Novedad—Solidez—Perfección

Se venderán en el establecimiento a los mismos precios de fábrica.

ARRAVAL, NUMS. 43 Y 72



Poliepidermifugo
de
M. Hernandez
Remedio seguro para la curación de los
CALLOS

Garantiza la eficacia de este específico, el gran número de casos en que ha sido empleado con brillante éxito.

PUNTOS DE VENTA

MAHON, = Farmacia de Hernandez.
ALAYOR, = Farmacia de Castell.
CIUDADELA, = Farmacia de Gornés.
MERCADAL, = Farmacia de Villalonga.

DEPÓSITO

Farmacia del Autor
38-Arraval-38
MAHON

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas **Píldoras**, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está en ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones, de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia** plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el **Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa**.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al **Doctor Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.
Dirigirse al **DR. CASASA** en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Para vender

Lo está una casa del vecino pueblo de San Luis, frente el pozo de la calle Mayor, propiedad de Lorenzo Orfila y Pons.

Informes en la misma.

Traslado

El remendador de calzado de la calle del Comercio, ha trasladado su domicilio a la calle de Gracia número 121 en donde seguirá como hasta ahora remendando toda clase de calzado cosido y claveteado. En su misma casa se limpian botas y pasará a domicilio de las personas que lo deseen.

Para alquilar

Lo están la casa números 4 y 6 y la cochera núm. 8 que se están concluyendo en la nueva carretera de Mahon a Ciudadela.

Informarán Castillo, 76.

Están para vender en Villacarlos las casas siguientes:

Calle del Puerto número 35, 37 y 21 y adjunto a esta un solar, calle de San Pedro números 31 y 35.

En esta imprenta informarán.